
Dansk Journalistforbund

Hvor hører jeg til?
Medarbejderforeninger, specialgrupper, 

kredse og specialforeninger i DJ

2
0

0
7



3

Indhold

Et fælleskab med plads til forskelle …, 3

O-medlem og I-medlem?!! Hvad er det?, 4

Her står du! Hvor skal du hen?, 6

Et fælleskab med mulighed for at vælge …, 8

1

2

3

4

Et fællesskab 

med plads til forskelle …

Dansk Journalistforbund er et fællesskab med plads til forskelle.

DJ består af en lang række medarbejderforeninger på de enkelte 

arbejdspladser, foruden specialgrupper og -foreninger samt kredse.

Det er en stor fordel med alle disse grupperinger, for det giver dig 

mulighed for at kunne mødes med kolleger og fagfæller, som deler 

netop dine interesser.

Få overblik på midtersiderne over de mange kredse, grupper og 

foreninger. Læs evt. mere på forbundets hjemmeside – journalist-

forbundet.dk. Flere af specialgrupperne og -foreningerne har også 

deres egne hjemme sider, som du fi nder link til samme sted.
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O-medlem og I-medlem?!!

Hvad er det?

O eller I-medlem handler om, hvor i journalistforbundet du kan være 

med til at bestemme og møde kolleger fra samme arbejdsområde.

DJ er en demokratisk forening. Hvert andet år holdes delegeretmøde, 

som er journalistforbundets øverste myndighed, og hvert andet år 

Fagligt Forum for tillidsvalgte. Når der skal udpeges delegerede til 

delegeretmødet eller Fagligt Forum, sker det ved en række valg i 

medarbejderforeningerne, i specialgrupperne og i de lokale kredse. 

Du kan vælge delegerede – og vælges til delegeret – i den medar-

bejderforening, specialgruppe eller kreds, som du er organisatorisk 

medlem af. Det kalder vi O-medlem.

Hvor er du O-medlem? 

På opslaget side 6-7 kan du gå frem skridt for skridt og se, om du 

skal være O-medlem i en medarbejderforening, i en specialgruppe 

eller i en kreds. 

2

Foruden dit O-medlemskab kan du vælge, om du vil være 

Interessemedlem af en eller fl ere andre specialgrupper. Det kalder 

vi I-medlem.

Bemærk, at der bliver opkrævet kontingent for hver specialgruppe, 

som du er O- eller I-medlem af.

Og bemærk, at du til enhver tid kan ændre i dit medlemskab af 

specialgrupper. Dog skal du altid være O-medlem et sted.



6 7

Kredse

Hvis der ikke er en medarbejderfor-

ening på din arbejdsplads, og hvis der 

ikke er en specialgruppe, som dækker 

dit arbejdsområde, er du O-medlem 

i din lokale kreds, og så er det altså 

her, du skal vælge delegerede. Du har 

fortsat mulighed for at være I-medlem 

i en eller fl ere specialgrupper.

Du er også O-medlem i din kreds, 

hvis du er arbejdsløs, efterlønner eller 

pensionist.

Kredsene er den geografi ske inddeling 

af journalistforbundet. Der er 8 kredse. 

Alle medlemmer af journalistforbundet 

er automatisk medlem af en kreds.

Hvis du er ansat, er du medlem af den 

kreds, hvor din arbejdsplads ligger. Hvis 

du er freelancer, arbejdsløs, elev, efter-

lønner eller pensionist, er du medlem af 

den kreds, hvor din bopæl ligger.

Kreds 1: Storkøbenhavn og 

 Bornholm

Kreds 2: Øvrige Sjælland,   

 Lolland-Falster

Kreds Fyn

Kreds 3: Syd- og Sønderjylland

Kreds 4: Østjylland

Kreds 5: Vestjylland

Kreds 6: Nordjylland

Grønlandskredsen, 

Tusagassiortut Paqatigiiffi at

Specialforening

Hvis du er pressefotograf eller blad-

tegner, bliver du automatisk medlem 

af enten Pressefotografforbundet eller 

Danske Bladtegnere. Også selvom du er 

O-medlem af en medarbejderforening, 

en specialgruppe eller en kreds. 

Pressefotografforbundet og Danske 

Bladtegnere er nemlig begge special-

foreninger, og de har en særlig stilling i 

Journalistforbundet.

 

I en specialforening vælger man 

således ikke delegerede til forbundets 

delegeret  møder.

Pressefotografforbundet

har ca. 800 medlemmer, der 

arbejder billedjournalistisk i faget 

omfattende pressefotografer, bil-

ledjournalister, fotojournalister, TV 

fotografer, billedredaktører m.fl .

Danske Bladtegnere

Specialforeningen for de medlem-

mer, der som ansatte eller freelan-

cere tegner til dagblade, magasiner, 

organisationsblade m.m. Foreningen 

har knap 50 medlemmer.

Her står du! Hvor skal du hen?3

Medarbejderforening

En medarbejderforening ”trumfer over” det hele. Hvis der er en medarbejderforening 

på din arbejdsplads, skal du være medlem af den. Her er du altså O-medlem. Du kan 

derudover vælge at være I-medlem af én eller fl ere specialgrupper.

Er du freelancer med mindst 80% af din indtægt fra samme arbejdsgiver, kan du 

vælge at være medlem af medarbejderforeningen på den arbejdsplads.

Specialgruppe

Hvis ikke du er medlem af en medarbej  der-

forening, og hvis der er en specialgruppe, 

der dækker dit arbejdsområde, skal 

du være medlem af den (O-medlem). 

Herunder kan du se, hvilke arbejds-

områder specialgrupperne dækker.

Hvis du er elev, er du O-medlem i den 

elevspecialgruppe, der dækker din 

uddannelse. Hvis der ikke er en elev - 

specialgruppe inden for din uddannelse 

(f.eks. fotografelever og grafi kerelever), 

skal du være O-medlem af den special-   

gruppe, der dækker dit kommende 

arbejdsområde.

Ledige, pensionister og efterlønnere kan 

godt vælge at bibeholde deres O-

medlemskab i den specialgruppe, de 

kom fra inden ledighed eller pensione-

ring, hvis de selv søger om det, og 

specialgruppens vedtægter muliggør det. 

Hvis der er to eller fl ere specialgrupper, 

som dækker dit arbejdsområde, skal du 

vælge, hvilken du vil være O-medlem af. 

Et par eksempler: Hvis du er free lance-

grafi ker, skal du vælge, om du vil være 

O-medlem af FreelanceGruppen eller 

Visuelt Forum. Og hvis du er layout’er på 

et organisationsblad, skal du vælge, om 

du vil være O-medlem af Organisations-

bladgruppen eller Visuelt Forum. Ud over 

O-medlemskabet kan du vælge at være 

I-medlem i en eller fl ere af de øvrige 

specialgrupper.

Distriktsbladgruppen:

Ansatte på distrikts- og ugeaviser

Forlagsgruppen: 

Ansatte på forlag mm.

DJFotograferne: 

Ansatte og freelance fotografer 

(Reklamefotografer m.fl .) 

FreelanceGruppen: 

Freelancere på tværs af arbejdsom-

råder.

Kommunikationsgruppen: 

Ansatte og freelance kommunikations- 

og informationsmedarbejdere.

Organisationsbladgruppen: 

Ansatte og freelancere på blade udgivet 

af organisationer.

TVGRUPPEN:

Ansatte og freelancere beskæftiget 

med produktion af levende billeder.

Visuelt Forum: 

Ansatte og freelance grafi kere, layout-

ere, tegnere, webdesignere m.fl .

FBO: 

Ansatte og freelance billedmedie-

oversættere (tekstere, versionister og 

dubbere).

KaJ: 

Journaliststuderende på Danmarks 

Journalisthøjskole, Århus

JR: 

Journaliststuderende på RUC i Roskilde

KaJO: 

Journaliststuderende på SDU i Odense
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Distriktsbladgruppen er specialgruppen for alle ansatte på distrikts-

blade og regionale ugeaviser. Gruppen har 153 medlemmer (heraf 

86 O- og 67 I-medlemmer). 

Forum for Billedmedieoversættere, FBO, er specialgruppen for 

oversættere, tekstere, versionister, dubbere m.fl . – både fastansatte 

og freelancere. Gruppen har 61 medlemmer (heraf 51 O- og 10 

I-medlemmer).

Forlagsgruppen er specialgruppen for de medlemmer af Journalist-

forbundet, som er ansatte på forlag og lignende virksomheder. 

Specialgruppen har 82 medlemmer (heraf 45 O- og 37 I-medlemmer).

DJFotograferne er specialgruppen for de fotografer, der hovedsageligt 

arbejder med fotografi  og illustration til reklame, bøger, magasiner og 

institutioner så som museer og hospitaler. Optagelse omfatter både 

fastbilled- og videofotografer, som fastansatte eller freelance. DJ Foto- 

   graferne har 610 medlemmer (heraf 569 O- og 41 I-medlemmer).

FreelanceGruppen er den største af specialgrupperne med sine 

1611 medlemmer (heraf 1467 O- og 144 I-medlemmer), der 

arbejder som freelancere indenfor stort set alle Journalistforbundets 

arbejdsområder fra journalister, fotografer og grafi kere til tekstere 

og oversættere.

Kommunikationsgruppen er specialgruppen for de medlemmer, 

der arbejder med trykt og elektronisk kommunikation samt kom-

munikationsrådgivning. Gruppens medlemmer er freelancere eller 

ansatte, der arbejder i såvel private som offentlige virksomheder og 

organisationer. Specialgruppen har 1111 medlemmer (heraf 943 

O- og 168 I-medlemmer).

Et fællesskab med mulighed 

for at vælge …

Her kan du læse en kort beskrivelse af alle de specialgrupper, der er 

i Dansk Journalistforbund. 

Det er ikke alle journalistforbundets medlemmer, der er “dækket 

af” en specialgruppe eller specialforening. Eksempelvis er der ingen 

specialgruppe for dagblade, magasiner og radio/tv-stationer. 

Omvendt er der fl ere specialgrupper, der lapper ind over hinanden. 

Det betyder først og fremmest, at du som medlem i nogle tilfælde 

selv kan vælge, hvilken specialgruppe du vil være medlem af. 

Hvis du for eksempel er freelance-grafi ker, kan du selv vælge, om 

du vil være medlem af FreelanceGruppen eller Visuelt Forum. Og 

hvis du arbejder som webdesigner på et organisationsblad, kan du 

ligeledes vælge, om du vil være medlem af Organisationsbladgruppen 

eller Visuelt Forum.

20 forbundsmedlemmer kan oprette en ny specialgruppe, der skal 

godkendes af hovedbestyrelsen.

4

8



Organisationsbladgruppen er specialgruppen for de medlemmer, 

der arbejder på et blad, der udgives af en organisation. Specialgrup-

pen har 290 medlemmer (heraf 187 O- og 103 I-medlemmer).

TVGRUPPEN er specialgruppen for ansatte og freelancere, der 

hovedsagligt beskæftiger sig med produktion af levende billeder, 

herunder tv-produktion. Gruppens medlemmer arbejder i private 

produktionsselskaber, på tv-stationer, for netmedier, med multi-

medieproduktion etc. Gruppens funktioner spænder fra alt lige fa 

AV, klip, video, tilrettelæggelse, instruktion, foto, journalistik, lyd, lys 

til produktionsassistance m.m. TV-gruppen har 522 medlemmer 

(heraf 394 O- og 128 I-medlemmer).

Visuelt Forum er specialgruppen for de ansatte og freelancere, der er 

grafi ske designere, layoutere, nyhedsgrafi kere/visualizere, tegnere/

illustratorer og webdesignere. Visuelt Forum har 465 medlemmer 

(heraf 273 O- og 192 I-medlemmer).

De studerendes specialgrupper er pt. oprettet for de tre journa-

listuddannelser i Århus, Odense og Roskilde. KaJ på Journalisthøj-

skolen har ca. 800 medlemmer, mens KaJO og JR på hhv. Odense og 

Roskildes universiteter hver har ca. 270.
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Dansk Journalistforbund

Hvor hører jeg til?
Medarbejderforeninger, specialgrupper, 

kredse og specialforeninger i DJ

Dansk Journalistforbund er et fagforbund i vækst. Vi er 65 ansatte til at betjene 13.300 

medlemmer, der alle er beskæftiget med journalistik, medier og kommu nikation. Vi sikrer 

medlemmerne de bedste arbejdsforhold og kompetencer, og vi arbejder for, at medier og 

kommunikation spiller en afgørende rolle for dialog og åbenhed i samfundet. 
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